

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 牢记嘱托答好“强富美高”新答卷系列评论④

## “社会文明程度高”，为群众创造厚实乐土

建设“强富美高”新江苏这十年，社会文明程度攀升到一个新的水准，带来种种新变化，令人欣慰。

目前，江苏已建成29个全国文明城市，数量居全国第一，社会文明程度测评指数从2015年首次发布的86.25提高到2021年的90.43。近年来，江苏涌现出赵亚夫、王继才等多位全国“时代楷模”、全国“最美人物”。文明之风吹彻江苏大地，为“江南好”注入新的精神内涵。

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

在这一历史进程中，社会文明程度的提高，是全面建设社会主义现代化国家的重要目标和重要保证。提高社会文明程度所激发的精神动力，可以为建设“强富美高”新

江苏不断带来新气象、新局面。

新时代文明实践不断提质增效，是推动实现“社会文明程度高”的重要路径。十年来，江苏文明实践一路生花。城市精神塑造、城市形象打造，呈现出喜人的格局。农村精神文明建设、师德师风评价、家风建设等不断登上新台阶。努力探索文明实践“往深里走”的路径，培育和践行社会主义核心价值观、加强公民思想道德建设、丰富人民群众精神文化生活，是提高社会文明程度的重中之重。

文化润泽范围更广，是推动实现“社会文明程度高”的重要方式。党的二十大报告把“提高全社会文明程度”作为“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的重要内容，作了全面部署，这也为通过文

化建设提升社会文明程度，发出了有力启示和召唤。知书才能达理，以文化知识的熏陶，养心志、育情操，增进善念，升温人际圈层关系，推动社会风气的改善，是必有之举。令人赞赏的是，江苏高质量建设社会主义文化强省，大运河文化旅游博览会、江苏书展、紫金文化艺术节等成为响当当的品牌，与江苏的千年文脉交相呼应，为群众送上了厚实的精神财富。

法治建设力度更大，是推动实现“社会文明程度高”的坚强保证。一个文明的社会，法治建设水平必然很高，对于不文明现象的遏制也必有法治保障。同时，法治本身也是社会文明程度的内涵之一。在江苏，法治文化与党委政府中心工作、社会主义核心价值观、江苏地域文

化、基层社会治理、群众生产生活、现代传媒“六个深度融合”，给世人留下深刻印象。法治力量、法治文化的魅力，深入人心。

社会文明程度高，为城市进行了精神层面的绿化，为群众带来更大获得感和幸福感。文明礼让、守望相助的社会氛围，不仅让群众生活更舒心，也激发了群众以小我连接大我、共同追求以文明新风尚为基础的诗意生活的信念。这样的环境，正是众所期许的乐土。

“社会文明程度高”是一个重大的、涉及面深广的工程，唯有长期坚持，持续发力、永不懈怠，方能形成“春风化雨”“润物无声”的效应。建设“强富美高”新江苏，不画句号，社会文明程度的提高，更期未来。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

## 快评

## 以法治之力，保护好基层医护人员

福建南平建瓯市龙村卫生院的护士葛女士反映，她前往原村书记游某家为其母亲输液，却遭游某殴打，理由是葛女士迟到。葛女士告诉记者，卫生院没有上门服务，自己是在接到领导临时通知后才赶往游某家的。有报道称，葛女士被诊断为脑震荡，12月18日双方还在派出所调解。

此事一经曝光，很多网友表示不解：都打成脑震荡了，怎么还能调

解？更让人气愤的是，上门给打人者母亲输液，并非本职工作。按照葛女士说法，是接到领导通知才去输液的。由此，网友想知道的是，到底是哪位领导要葛女士上门服务的，既然卫生院没有上门服务，这位领导为何“破例”为游某家开方便之门？现在护士被打了，这位领导为何没有站出来为护士讨个说法？

只是因为嫌护士来迟了，便将其打成脑震荡，这哪是一个前村书记应

当有的素质？打人违法，这是常识。更令人气愤的是，葛女士是在行使治病救人职责时被打伤的，打人者游某应当依法受到严惩。

葛女士被打震荡住院治疗，根据我国法律，打人者游某已涉嫌故意伤害。当地卫生院和卫健部门应当出面，为正常履职的护士撑腰，切实维护基层医护人员的基本权益、保障广大医护人员的人身安全。

有网友直言，不能因为打人者是

前村书记而“网开一面”。以葛女士的伤情，调解了事有“和稀泥”的嫌疑，让被打护士受到屈辱后更寒了心。只有让打人者承担相应的法律责任，受到法律应有的惩罚，才是对广大基层医护人员的尊重和保护。

现代快报/现代+评论员 曹玉兵



扫码获取更多内容

美宣布5.7亿美元  
对台军援军售  
中方严正交涉

新华社北京22日电 外交部发言人22日就美国宣布向中国台湾地区提供军援军售答记者问。

有记者问：12月21日，美国白宫宣布向台湾提供5.713亿美元军援。中方对此有何评论？发言人说，美国再次向中国台湾地区提供军援军售，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，严重侵犯中国主权和安全利益，严重违背美方领导人不支持“台独”承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方强烈不满、坚决反对，已第一时间向美方提出严正交涉。

发言人指出，台湾问题是中美关系中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。美方“以武助独”只会引火烧身，“以台制华”注定不会得逞。

又讯 美方宣布新一轮对台军援及军售计划，民进党当局第一时间表示感谢。对此，国务院台办发言人朱凤莲22日答记者问表示，“台独”分裂行径和外来干涉是台海和平最大威胁。我们要求美方立即停止武装台湾，慎之又慎处理台湾问题。正告民进党当局，“倚美谋独”“以武谋独”是自寻绝路。我们将采取坚决有力措施，坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

## 2023年度审计整改报告发布

## 1200人因农村学生餐补问题被处理处分

整改问题金额超5380亿元——揭示问题与审计整改双向发力，“经济体检”“长牙带刺”。

受国务院委托，审计署审计长侯凯22日向十四届全国人大常委会第十三次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。

这份新出炉的报告显示，截至2024年9月底，对于2023年度审计工作报告揭示的问题，有关地方、部门和单位通过优化财政支出结构、追回不当获利、强化受贿行贿一起查等方式制定完善规章制度1300多项、追责问责2800多人。

作为国家审计机关非常重要的两大报告，年末的审计整改报告与年中的审计工作报告“一一对应”，后者反映的问题都能在前者里面找到整改“答案”。

比如，对于此前反映的征管不够严格和制度漏洞造成税款流失问题，36省市税务部门通过追缴税费人库、将暂时难以征收的纳入欠税管理台账等整改问题涉及资金296.02亿元；对促进稳外贸政策落实不够精准和严格问题，财政部督促商务部正在修订《鼓励进口技术和产品目录》……

审计署政策研究室副主任林海表示，按照立行立改、分阶段整改、持续整改三种类型，审计署共向122个地方、部门和单位印发整改通知和问题清单，提出整改要求。总体来看，重大问题整改进展顺利，解决了一些不利于高质量发展和经济社会稳定的体制机制问题。



2023年度的审计整改有哪些变化？

——更加注重打好“组合拳”。近年来的整改实践充分印证：解决审计发现的问题，仅凭某一家单打独斗是行不通的。在纪检、组织、政法、国资、金融监管等部门协同发展的基础上，今年各地区各部门各单位还将整改与党纪学习教育、中央巡视巡察紧密结合，通过采用纳入业绩和干部考核、列入巡视巡察重点等硬招，逐项限时推进整改。

——更加彰显权威高效要求。随着查办力度和反馈时效明显提升，如今，审计查出的问题大部分当

年就能整改到位。整改报告显示，2023年度审计工作报告中要求立行立改的问题，整改率已达到94%，比去年同期高出2个百分点。要求分阶段整改的问题中62%已完成整改，要求持续整改的问题制定了时间表和路线图，明确了具体责任单位和年度措施。

——更大力度监督重点领域。因关乎孩子健康成长和教育均衡发展，2023年度审计揭示的农村学生营养餐问题广受关注。整改报告显示，截至今年9月底，农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元，

完善制度248项，处理处分1200人。

其中，此前66县挪用的19.51亿元已通过原渠道归还、支付拖欠补助等方式全部整改完毕；121县已解除与147家违规食材供应商的合同等，追回资金或罚款等4.2亿元；8省已经追究问责徇私枉法的供餐监管部门和学校工作人员等384人。

林海告诉记者，6部委已印发指导意见，加强中小学校园食品安全和膳食经费管理监督；教育部、财政部等部门也联合开展中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，确保每一分钱都“吃”到学生嘴里。

与此同时，聚焦地方债务管理不够严格的问题，24个地区通过安排预算资金偿还、地方政府债券置换等整改问题涉及资金89.41亿元；关于节庆展会论坛加重基层负担的问题，21个部门和17省市已整改问题涉及资金22.7亿元；在重大问题查办方面，对审计移送的310多件违纪违法问题，有关部门和地方对涉案款物加紧追赃挽损，依规依纪依法处理处分有关负责人……

林海表示，有关地方、部门和单位已作出后续安排，将进一步压实整改责任，对重要问题一盯到底；用好问责利器，坚决惩处虚假整改、敷衍整改等问题；做好举一反三，及时完善制度、堵塞漏洞、加强监管。“下一步，审计署也将持续加强跟踪督促检查，推动整改合规到位、扎实有效。”他说。

据新华社



现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

① 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；② 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③ 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师